

后悔没为学区房早作打算

范锦慧 32岁 外贸公司上班

我和我老公加起来年收入在30多万元，钱赚得不算少。除了还房贷，日常生活开支，一年下来，积蓄下来的钱在10多万元。我们俩都是比较随性的人，对家庭资产没啥规划，生孩子前，我们手头多余的钱一部分用于股票，另一部购买银行理财产品。这些年综合下来，股票账户里也有20多万元的收益。银行理财产品就比较稳了，这笔钱赚得比较踏实。

3年前，我们有了儿子。孩子的到

来，需要用钱的地方越来越多。随着儿子的长大，我们深刻意识到：对于孩子未来的各种支出要早作打算。

再过几年，孩子就要上小学了，但是，学区房的事一直是我们的心头大事，一直没落实。现在确实后悔，我们没有为孩子早作打算。当初结婚时，没想那么多，房子就按照自己的居住习惯来挑了，现在发现，对口的小学并非是我们理想中的学校。为了孩子，我们决

定要重新置业。

我们走了一圈发现，一套兼顾学区和住宅的房子价格在300万元左右，首付需100万元。但是目前，我们的流动资金还无法支持马上置业。我们做了一个规划，为了确保两年后的购房首付款到位，我们考虑股票的风险太大，已减少了在股票上的投资。经过综合比较，我们把这部分钱投资到了一个股权投资项目中，年收益在7%多。等到2年后，这笔钱加上银行理财和我们的结余资

金，100万元的首付就没问题了。

吃一堑长一智，房子这事算是给我们提了醒：对孩子未来的各项支出要早作打算。去年底，我们给孩子买了一份少儿险，年交保费1万元，这就好比是一笔专款专用的储蓄，累积生息，到了上高中、上大学、结婚等不同年龄段，可以提取一笔教育金、婚嫁金等。这样一来，不管到时的家庭情况如何，未来，我们儿子的教育经费，娶媳妇的钱也算有一定保证

了，不至于事到眼前而捉急了。

李崇泼点评：“可怜天下父母心”，为了儿子能上好的学校，范女士夫妇也是下了血本。在换房目标实现以后，范女士家庭结余基本已掏空，且新增房贷及儿子教育储蓄压力不小。建议范女士一是可以出租或出售原有房子，减轻房贷压力；二是“开源节流”，减少日常开支，提高储蓄结余；三是为自己和丈夫购买意外险和重疾险，提高家庭保障。



初为父母理财经

看完这期的话题大头菜很感慨，成家生子是人生当中最重要的阶段之一。有人说，人生路上，真正意义的理财应当说是有了个人收入开始的。而在国内，由于早期的财商教育缺失，所以很多人真正意义上的理财是从成家后、甚至为人父母后才开始的。单身期花钱不计数，月光也潇洒。形成新的家庭结构以后，要攒家底，也要哺育下一代，这时候新的压力与负担就出现了。所以成家生子这段时间虽然短暂，但是不少人就是在这段时间内形成了完整的理财理念，并有了自己的理财规划。

从受访人的反馈来看，在可承受的风险之内，收益最大化成了很多人理财的目标。确实，这个时候年轻，事业处于上升通道，家庭财富的增长是可以预期的。但这个时候，你扮演的社会角色更多了，这也意味着肩上的责任更重了。你欣喜地看到家庭财富在增长的同时，也需要为更多事情未雨绸缪——除了维持眼下的体面生活外，还需要考虑父母的赡养、未来子女的教育金、婚嫁金、自己的养老金等等。这时候除了搞清家庭收支，备足应急款项外，把赚来的钱通过科学规划，尽可能多地取得投资回报，确实是很重要的。同时，对于未来可能的支出，也应该有足够的认识，并做好必要的准备。比如给子女教育金单列个账户，进行相应的理财，期限以及变现的灵活性，根据预期中的需要进行设定，当这方面需要大额支出时，不至于影响到整体的家庭理财规划。

中国是世界上储蓄率最高的国家之一，传统的理念都提倡勤俭持家。但是大头菜觉得，只知道使劲攒钱并不是好的理财方式，理财的目的是为了生活得更好，所以具备一定经济基础后，理财规划中包含消费计划，积极用于子女教育、自身提高，改善自己的物质和文化生活水平，也不失为一种理性的财富观念。

此外，风险保障方面的意识一定要加强。对于财富还处于早期积累阶段的年轻父母来说，选择保费低、保障高的纯消费型保险是比较合适的。保险产品的主要价值在于对不确定风险的保障，买保险千万不能总想着能带来多少收益。虽然保险种类里有很多投资型保险可能会带来更多的回报，但是对于资金有限的普通年轻父母们来讲，先使家庭得到保障才是最重要的。大头菜建议保险的顺序是：意外险、寿险、健康险（如重疾、医疗等）、养老、理财……随着时间变化，家庭财富的增加，可以分阶段、分险种完成保障计划。 记者 周静

给孩子设一个成长账户

关关 34岁 私营业主

我先生刚接手家里的生意，经营一家有自营进出口权的制造企业，目前年利润大约3000万元左右。在外人看来，理财对于我们而言似乎是一件可有可无的事，但孩子的成长、培养以及将来家族事业传承，让我不得不更早地做一些长远规划。

孩子今年6岁，除了一出生便给他配置了一份专属保险外，过去五年，我前前后后投了500多万元的成长金，昨天一

翻账本，实有资金累计已超过600万元。

其实头一年，我只是尝试性地给孩子买了一只收益率不错的银行理财产品，尽管当年股市行情不怎样，这笔投资却获得了预期的收益。这让我意识到，这是一件有趣且十分有意义的事情。于是我以自己的名义重新给孩子开了一个属于他自己的账户，并决定每年都往这个账户存入一笔资金进行理财增值。

接下来两年，A

股市场一直在2200点上下徘徊，我个人的投资屡屡出现差错，反倒是给孩子的账户收益率虽不高，却稳赚不赔。

去年8月，人民币一波大幅贬值让我开始考虑孩子留学问题。生意上的汇率风险如今我们都可以通过金融工具适当规避，可孩子的留学成本却得自己来承担。有理财师向我建议：一旦人民币走强，可提前储备一些外币，以此均摊未来的累计

汇兑成本。

尽管理财师每年都会给我一整套宝宝理财组合方案，但长长五年多的宝宝理财“实战”经验后，我认为，在实际操作中，要根据市场行情有所调整。

李崇泼点评：虽然短期内人民币存在贬值压力，但关女士也无需过早兑换美元，毕竟孩子留学至少在10年后，长期汇率变化无法预测，而且当前国内的美元理财收益偏低，兑换的

美元资产无形中也在不断缩水。其次，企业是关女士家庭最主要的收入来源，如果企业经营不善将直接影响家庭资产，建议通过配置保险产品实现企业与家庭资产的风险隔离；第三，虽然关女士目前已为宝宝准备了大量的财产，但对于一个未成年的孩子来讲，名下拥有巨额财产对其成长并不是一件好事，建议通过设立家族信托实现财富的传承和分配。

●相关链接

为孩子理财有多少选择

记者上周采访了甬上各大中资银行、外资银行以及诺亚财富、万向信托等机构的资深理财师。据理财师普遍反馈，眼下，不少客户有意识地在替孩子寻找投资产品、打理压岁钱或在家庭财富中分配一定金额进行投资理财，以备孩子成长、教育之用。甚至已有不少家长通过“儿童理财卡”或“专属卡”形式给孩子建起“成长账户”。

建行国际金融理财师许君波表示，儿童理财大致上可分为两种：倘若孩子还小，家长给孩子进行理财配置时，应尽量选择“低风险、稳收益”的品种，其中固定收益类产品应作为核心资产，定投则是比较适合儿童以及少儿理财的方式；若孩子大了，

则建议家长引导孩子一起学习理财，有条件的父母，也可以教给孩子一些零存整取等简单理财技巧，潜移默化地提升孩子的理财意识。

对于现有的各种理财品种，家长们可根据自身的家庭状况和投资预期加以配置。理财师建议，目前定期储蓄以一年期为宜；在孩子尚小还不急需缴纳大额学费时，可以定期定额买入基金，长期持有，复利效果相对明显；教育金保险带有半强制性储蓄、收益确定、兼具保障功能等特点，家长们配置前务必详细了解。渣打中国投资策略总监王昕杰表示，未来若有让孩子出国留学规划者，则不妨依据汇率市场行情适当储备一些外币。



漫画 章丽珍